彰化縣湖北國民小學「學校本位課程教學活動設計」

	主題名稱
	我行我塑
	教學對象
	三年級學生

	教學節數
	8節
	教學場地
	三年級教室

	教材來源
	自編
	設計者
	楊瑞泰、鄭敬達、陳鳳汝、林銘顯

	
	
	修改者99/03/24
	張惠玲、楊育軒、王靖伶、劉建男

	設計理念
	讓學生了解藝術的創作素材可以取於日常生活中，做成有趣又實用的美術品以及樂器，激發學生的想像力，發揮創意活化廢棄物，運用巧思化腐朽為神奇，並增進學生環保觀念，進而愛護大自然，珍惜資源。。

	教材架構
	[image: image6.jpg]




	教學目標
	1.能了解不同材質發出的聲音

2.能與同學培養默契，完成表演
3.能讓小朋友知道，生活上的任何東西，都是美術創作的題材。

4.能讓小朋友學會去觀察生活四周的一切。

5.讓小朋友用自己做的花瓶種花，體驗土地與生命的感動。

6.讓學生藉由降落傘的製作和試驗，了解空氣阻力的概念。

7.讓學生動腦去改造自己的降落傘，想想看如何讓它落的更久?

	相關領域
	自然與生活科技、藝術與人文

	六大議題
	環境


1、 主要活動與內涵：

	能力指標
	【活動一：生活花瓶】
藝術與人文
2-2-1-2能讓小朋友學會，用寶特瓶製作出創意花瓶。

2-4-7-2能讓小朋友自己說明，創作寶特瓶花瓶的理念。
2-3-8-3能讓小朋友了解，生活裡到處都是藝術的材料。
自然與生活科技

2-3-6-1能讓小朋友了解，寶特瓶具有幾乎不腐爛的能力。

2-4-8-3能讓小朋友了解，寶特瓶也有其他有趣的用途。
【活動二：樂聲飄揚】

藝術與人文
1-2-2 嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

1-2-4運用視覺、聽覺、動覺的創作要素，從事展演活動，呈現個人感受與想法。

1-2-5 嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。

2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創  

      作的見解。

3-2-11運用藝術創作活動及作品，美化生活環境和個人心靈。

【活動三：飛天小雨傘】

藝術與人文

1-2-3 參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性及心中的感受。
1-2-5 嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。
自然與生活科技

1-2-1-1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性
1-2-2-3了解即使情況一樣，所得的結果未必相同，並察覺導致此種結果的原因
1-2-3-2能形成預測式的假設
1-2-4-1由實驗的資料中整理出規則，提出結果
1-2-5-2能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思
【活動四：框住你我他】
藝術與人文

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

1-2-4運用視覺、聽覺、動覺的創作要素，從事展演活動，呈現個人感受與想法。

1-2-5 嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。

2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創  

      作的見解。

3-2-11運用藝術創作活動及作品，美化生活環境和個人心靈。



	能力指標
	教學活動
	時間
	評量方式

	教學資源

	配合

議題

	語E-3-5
自 2-3-6-1
自 2-4-8-3
藝 2-2-1-2
藝 2-4-7-2
藝 2-3-8-3
藝文

1-2-2
藝文

1-2-5

藝文

1-2-4

2-2-7

3-2-11

自然1-2-1-1
藝術1-2-3
1-2-5
自然1-2-3-2
自然1-2-1-
1-2-2-3
1-2-3-2
自然
1-2-4-1
藝術1-2-3
1-2-5
自然
1-2-3-2
自然1-2-1-
1-2-2-3
1-2-4-1
藝文

1-2-2
藝文
1-3-1
藝文

2-2-7

2-4-6
3-2-11
	【活動一：生活花瓶】
一、準備活動

(一)引起動機：
拿出各種寶特瓶，讓小朋友去欣賞並且思考，寶特瓶可以有哪些方法可以回收再利用？或是可以製成哪些不一樣的藝術品？

二、發展活動

(1) 播放VCD，讓小朋友能知道塑膠寶特瓶的製品，在地球上放一千年都不會腐爛掉。
例如：把寶特瓶供在廳堂，人已經

      投胎十次了，寶特瓶還好好

      的在那裡。
(2) 經由小朋友們的分享，老師歸納出寶特瓶的種種價值，再點出可以利用寶特瓶做出一個個美麗又實用的花瓶。

(四)開始用寶特瓶製作「花瓶」。
(五)將寶特瓶製作完成的花瓶予

    以著色及創意裝飾。

(六)將小朋友自己從家裡帶來的

    土壤及花種在自己製作的花

    瓶裡。
三、综合活動
(1) 表演時間：讓每個小朋友將自己做的寶特瓶放在教室外面的小陽臺上，由小朋友說明創作理念，教師分別給予作品回饋及講評。
    。

(2) 教師總結：用寶特瓶也可以製作出各式各樣生活化的東西，任何東西都可以可回收再利用，也讓小朋友去體會，生活裡到處都是藝術的材料。
第一、二節結束
【活動二：樂聲飄揚】
一、準備活動

(一)引起動機：

1.影片欣賞：破銅爛鐵打著玩。

    2.與小朋友討論影片中的人用了

      哪些日常生活中唾手可得的物

      品，將那些原本應該被視為廢物

      的東西，演奏出令人嘆為觀止的

      音樂？

二、發展活動

(3) 播放CD，讓小朋友猜猜看，各

    種不同的聲音，是利用哪些材

    質的東西敲奏出來的？(如：

    塑膠類、玻璃、鐵、鋁罐……

    等)

(4) 選定各種不同的廢棄塑膠製品(飲料回收瓶、養樂多瓶、廢棄垃圾桶、水桶…等)，先由老師示範敲奏讓小朋友聽聽看，會發出怎麼樣不同的聲音？

(5) 總結各種不同塑膠製品所發出的聲音，容器較大的，聲音會較低，容器較小的，聲音會較高；材質較硬的，聲音會較

    高，材質較軟的，聲音會較

    低。

(四)分組體驗不同塑膠製品會發

    出的聲音。

(五)反覆聆聽「大海啊！故鄉」曲

    子，並學會哼唱這首曲子。

(六)複習什麼是四分音符？什麼

        是三四拍子？討論「大海啊！

        故鄉」這首曲子是由什麼拍號

        組成？

(七)分組進行三四拍子節奏創作

   ，並利用塑膠製品，進行三四

    拍子節奏練習。

(八)利用不同塑膠製品，合奏出

    出「大海啊！故鄉」。(有人負

    責演唱，有人負責敲奏)。

三、综合活動
(3) 表演時間：讓各組分別上台表

    演練習成果。

(4) 教師總結：用破銅爛鐵或鍋碗
    瓢盆可以製作出各式各樣的
    樂器，平常不起眼的廢物，可

    以回收再利用，我們應該運用
    智慧珍惜每一分資源，不要浪
    費。
第三、四節結束
【活動三：飛天小雨傘】
一、準備活動

(一)引起動機：

1.教師投射出自製的各種降落傘，並一一介紹。

      2.介紹”空氣阻力”的概念，舉生活中的例子，讓學生對空氣阻力有點小小的認識。（例如騎腳踏車時感受到的風）

二、發展活動
(6) 製作降落傘

1. 傘面裁取

2. 傘面打洞

3. 綁繩子

4. 綁上重物

(此部分規定相同面積的傘面，使用相同數量與長度的繩子，使用相同重量的重物，因為只探討不同材質傘面的影響)

(7) 試飛降落傘

  讓學生第一次試飛自己的降落傘，並觀察與發現問題

(8) 探討降落傘

1. 探討不能安穩降落的原因。

2. 探討降落快慢的原因。

3. 探討學生提出的疑問。

(9) 改造降落傘

  讓學生把問題探討中得到的推測實踐，再次改造自己的降落傘

三、综合活動
(5) 降落傘競賽：

讓學生分組上台競賽，看誰的降落傘最晚落地。選出前三名。
（二）教師總結：
    說明影響降落傘的原因很多：傘面的材質、大小、形狀；繩子的長短、數量；重物的重量等等都會有所影響。並讓學生試著探討前三名降落傘獲勝的原因。

第五、六節結束
【活動四：框住你我他】
一、準備活動:

  (一)教師：熟悉製作相框流程。

  (二)學生：數個寶特瓶、1-2張相片、一個創意。
二、發展活動：

  (一)引起動機：

請學生發表相片中所包含的回憶。

  (二)教學活動：  

1.教師說明相框作法：

(1)先行構思想做的形狀。

(2)將寶特瓶裁出所需要的形狀，並在適當位置割出相框形狀。

(3)放入相片。

(4)在裁好的相框上黏上其他以寶特瓶所設計之造型，即可完成。

2.學生動手完成。

三、综合活動:

1.學生分享及展示自己的成品。

2.教師統整:生活中的許多回收物品，用過一次即丟，真的很浪費，只要我們好好發揮創意，就可以化腐朽為神奇。
本單元結束
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	能專心聆聽並分享討論之後的感受
能專心欣賞並且從影片及教師的講解中得到回饋
能知道寶特瓶的其他剩餘價值
能做出有特色的寶特瓶花瓶
能讓小朋友說出自己創作的理念及想法
能專心聆聽並分享欣賞完影片後的感受
能專心聆聽並分辨出不同材質的聲音

能分辨不同大小、軟硬材質的塑膠製品的聲音高低

能專心聽講並學唱歌曲

能了解三四拍子的節奏

能利用塑膠製品創作三四拍子的節奏

能認真參與表演並敲奏出完整曲子

能專心聆聽
能專心聆聽並利用自備材質製作降落傘

能試驗、觀察與發現問題

能提出問題並專心聆聽大家的意見
能發揮創意改造

能遵守規則

能認真聆聽並參與討論

能勇於發表

專心聆聽

動手做

分享展示作品

(附件三)

專心聆聽
	各式寶特瓶

單槍投影機、電腦
單槍投影機，電腦
DVD Player、破銅爛鐵打著玩影片

CD、收音機

廢棄塑膠製品

CD、收音機、大海啊！故鄉樂譜
自製降落傘
繩子、重物、學生自己帶來的塑膠袋、剪刀、膠帶、打洞機
降落傘成品
剪刀、膠帶、打洞機
降落傘成品
前三名降落傘成品
相片


	資訊
教育
語文
 資訊
教育

環境

教育
自然與生活科技
藝術與人文
藝術與人文
藝術與人文
愛鄉
愛國
資訊
教育
環境
教育

海洋
教育
自然與生活科技
藝術與人文
自然與生活科技
自然與生活科技
藝術與人文
自然與生活科技
家庭

教育
環保

教育




2、 準備活動
活動一：生活花瓶

1.教師準備單槍投影機、電腦、VCD、打火機、各式寶特瓶及文章。
2.學生蒐集寶特瓶、剪刀或美工刀、訂書機、土壤、花、裝飾品、彩色筆或水彩等。

活動二：樂聲飄揚

1.教師準備破銅爛鐵打著玩影片、不同材質敲奏出來的聲音CD、各種廢棄塑膠製品、大海啊！故鄉的樂譜、CD
2.學生蒐集各種廢棄塑膠製品
活動三：飛天小雨傘
1.教師準備自製降落傘數個，全班用繩子、重物、打洞機等。
2.學生自己準備不同種類的塑膠袋。剪刀、膠帶等文具。

活動四：框住你我他
1.教師準備自製相框數個，全班用熱融槍、熱融膠、繩子、打洞機等。
2.學生自己準備不同顏色的寶特瓶、色紙、剪刀、膠帶、美工刀、相片等文具。

3、 心得與迴響

4、 學習單

五、教學方案檢核表：

	教

學

方

案

：


	迦納多元智慧分類
	學習領域
	教學型態

	
	語

文
	數

理

邏

輯
	視

覺

空

間
	音

樂
	肢

體

運

動
	人

際

關

係
	自

我

認

知
	自

然

觀

察
	語

文
	數

學
	生

活
	健

康

與

體

育
	綜

合

活

動
	藝

術

與

人

文

	重

大

議

題
	全

班

教

學
	分

組

學

習
	獨

立

學

習

	活

動

一
	◎
	
	
	
	
	
	◎
	
	◎
	
	
	
	
	
	
	◎
	
	

	活

動

二
	
	
	
	
	
	
	◎
	◎
	
	
	
	
	
	◎
	◎
	◎
	
	◎

	活

動

三
	
	
	◎
	
	
	
	◎
	
	
	
	
	
	
	◎
	
	◎
	
	◎

	活

動

四
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


六、學生能力檢核表

七、參考資料

活動一：
（二）創意花瓶製作
作品名稱：裝飾花瓶
作品材料：廢棄之空寶特瓶、顏料少許、鐵絲、棉線、裝飾品

作品動機：善盡廢物利用及美化環境之責

製作過程：(1)花瓶本身：利用刀片將之切割做造型，再利

            用過火將之定型，接著配色，著色完成。

          (2)裝飾品蝴蝶：利用鐵絲做骨架，在纏繞棉線做身軀，接著著色

              完成。

完成作品： 
[image: image1.jpg]



活動二：樂聲飄揚

 1. 破銅爛鐵影片介紹
   http://www.books.com.tw/exep/prod/dvd/dvdfile.php?item=D020013461
破銅爛鐵的點石成金術，挑戰視界的新打擊天籟創作者Luke Cresswell和Steve McNicholas二人以十年的演出經驗，構思身體．環境．律動．與聲音的互動關係而成立”STOMP”，以完美結合自然與藝術作為自我定位的表演團體。”STOMP”的獨樹一幟在於返璞歸真，他們取材現代日常用品作為表演媒介，展現聲音特質，創造出節奏豐富金鐵交鳴的迷人樂章，藉以表達對生命的熱情禮讚。該團自1991年於英國首演迄今，已博得世界各地樂迷無數的喝采，並且創下紐約百老匯劇院連演七年票房冠軍的經典史頁，魅力風潮無法抵擋。”STOMP OUT LOUD” 是該團”藝術生活化”的精彩代表作品，一場充滿即興狂想趣味橫生的打擊樂宴，融合創意巧思環環相扣的視覺意象，加上杜比環繞系統的發燒錄音，完整呈現STOMP沛然不絕的原創能量，有如迅雷驟雨般的究極震撼，全力顫動你的靈魂！ 
 2. 大海阿,故鄉歌譜

  http://www.music30.com/qilelepu/gangqinqupu/11868.html
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活動三：飛天小雨傘

1.降落傘的製作

 http://www.aerc.nhcue.edu.tw/4-0/teach/%B1i%B3%B7%AB%BA/%B1i%B3%B7%AB%BA.htm
 http://www.seed.slb.com/zh/scictr/lab/parachute/index.htm
 http://www.bldc.tw/page44.htm
2.傘兵、降落傘介紹

 http://www.cc.ntut.edu.tw/~s3330522/history.htm
3.降落傘笑話
 http://tw.joke.yahoo.com/060228/53/2w4c1.html\
 http://blog.udn.com/chungsir66/1635660



  我 行 我 塑





  活動：（2節）


    生活花瓶





  活動：（2節）


     樂聲飄揚





  活動：（2節）


    飛天小雨傘





  活動：（2節）


    手工相框








